So wählen Sie
Wenn Sie bei einer Parlamentswahl wählen, erhalten Sie einen ausgedruckten Wahlzettel zum Ausfüllen. Damit Ihre Stimme zählt, ist es wichtig, den Wahlzettel korrekt auszufüllen.
Als Wähler müssen Sie darauf achten, Ihre Präferenz bzw. Ihre Präferenzen auf Ihrem Wahlzettel beginnend mit 1 und fortlaufend mit 2, 3, 4 etc. für so viele oder so wenige Kandidaten, wie Sie möchten, kenntlich zu machen. Beginnen Sie also auf Ihrem Wahlzettel mit einer 1, da Ihre Stimme ansonsten ungültig ist.
Wahlvorbereitung
Zuerst müssen Sie prüfen, ob Sie für die jeweilige Wahl wahlberechtigt sind. Informationen hierzu finden Sie auf unserer Seite Wahlberechtigung.
Es ist sehr einfach, sich zur Wahl anzumelden oder zu prüfen, ob Ihre Daten noch korrekt und aktuell sind. Sie können dies unter folgendem Link tun: www.checktheregister.ie
Wenn Sie sich im Wählerverzeichnis eingetragen haben und die Wahlvoraussetzungen für eine irische Wahl erfüllen, erhalten Sie vor dem Wahltag per Post eine Wahlbenachrichtigung an Ihre hinterlegte Wohnadresse.
Stimmabgabe bei einer Wahl
Wenn Sie am Wahltag im Wahllokal ankommen, werden Sie nach Ihrem Namen und Ihrer Adresse gefragt werden. Womöglich werden Sie auch nach Ihrem Ausweis gefragt; bringen Sie darum zur Prüfung auch Ihren Ausweis mit.
Wenn die Wahlhelfer Ihre Identität überprüft haben und Ihr Name im Wählerverzeichnis eingetragen ist, stempelt der Wahlleiter den entsprechenden Wahlzettel ab und händigt diesen an Sie aus. Achten Sie darauf, dass Ihre Wahlzettel gestempelt sind. Nicht gestempelte Wahlzettel sind ungültig.
Nehmen Sie Ihren Wahlzettel mit in die private Wahlkabine.
So füllen Sie Ihren Wahlzettel aus
Für die Stimmabgabe bei Wahlen nutzt Irland das Verhältniswahlrecht (VW), wobei jeder Wähler eine einzige übertragbare Stimme (EÜS) hat.
Verhältniswahlrecht – einzige übertragbare Stimme (VW-EÜS) wird bei folgenden Wahlen verwendet:
· Parlamentswahlen
· Lokalwahlen
· Europawahlen
· Präsidentschaftswahlen
· Bürgermeisterwahlen
Die einzige Wahl in Irland, bei der dieses System nicht zum Einsatz kommt, ist eine Volksabstimmung.
Durch das VW-EÜS-System können Wähler beliebig vielen oder wenigen Kandidaten in der von Ihnen gewünschten Reihenfolge ihre Stimme geben.
Auf Ihrem Wahlzettel finden Sie eine kurze Wahlanleitung. Lesen und befolgen Sie die Anweisungen auf Ihrem Wahlzettel sorgfältig. Stifte werden Ihnen zur Verfügung gestellt; Sie können jedoch auch Ihren eigenen Stift oder Kugelschreiber mitbringen.
Zudem sind auf dem Wahlzettel auch die Namen der Kandidaten in alphabetischer Reihenfolge, die Logos der Parteien sowie Bilder der Kandidaten aufgeführt. Rechts neben dem Namen jedes Kandidaten finden Sie ein Kästchen. In den Kästchen rechts können Sie Ihre Präferenz für jeden Kandidaten markieren.
Das Kästchen neben Ihrem Kandidaten erster Wahl markieren Sie mit einer ‚1‘, jenes neben Ihrem Kandidaten zweiter Wahl mit einer ‚2‘, jenes neben Ihrem Kandidaten dritter Wahl mit einer ‚3‘ und so weiter.
· Mit einer ‚1‘ neben einem Kandidaten geben Sie zu verstehen ‚ Ich möchte für diesen Kandidaten abstimmen‘.
· Mit einer ‚2‘ neben einem Kandidaten geben Sie zu verstehen ‚ Wenn mein Kandidat erster Wahl meine Stimme nicht benötigt, weil er bereits gewählt wurde oder von der Auszählung ausgeschlossen wurde, möchte ich, dass meine Stimme an diesen zweiten Kandidaten geht‘.
· Mit einer ‚3‘ neben einem Kandidaten geben Sie zu verstehen ‚ Wenn meine Kandidaten erster und zweiter Wahl meine Stimme nicht benötigen, möchte ich, dass meine Stimme an diesen dritten Kandidaten geht‘.
Dieses Wahlsystem verleiht Ihnen große Auswahlmöglichkeiten. Sie können viele verschiedene Kandidaten auswählen und diese entsprechend Ihrer Präferenzen markieren.  Sie können Ihre Präferenzen für so viele oder so wenige Kandidaten wie Sie möchten markieren. Das ist ihre Entscheidung.
Achten Sie auf Ihrem Wahlzettel darauf, mit ‚1‘ zu beginnen und dann mit ‚2‘, ‚3‘ und so weiter fortzufahren.
Um sicherzustellen, dass Ihre Stimme zählt, sollten Sie Ihre Präferenzen so eindeutig wie möglich kennzeichnen.
Wenn Sie nicht für alle Kandidaten auf dem Wahlzettel eine Präferenz angeben möchten, muss das Kästchen neben den Kandidaten, für die Sie nicht abstimmen möchten, leer bleiben.
Nehmen Sie auf Ihrem Wahlzettel keine sonstigen Markierungen vor. Wenn Sie dies tun, kann Ihre Stimme als ungültig/unwirksam gelten und wird womöglich nicht gezählt.
Sollten Sie seheingeschränkt sein, steht Ihnen in jedem Wahllokal eine Wahlzettelvorlage zur Verfügung, die Sie zur Stimmabgabe verwenden können. Weitere Informationen erhalten Sie auf unserer Seite zu barrierefreiem Wählen.
Nachdem Sie Ihre Stimme abgegeben haben, falten Sie Ihren Wahlzettel und legen Sie diesen in die Wahlurne in Ihrem Wahllokal.
In jeder lokalen Behörde ist ein Wahlleiter für die Durchführung der Lokalwahl verantwortlich. Jede lokale Behörde trägt die Kosten für die Durchführung ihrer Wahl.
Hier erhalten Sie weitere Informationen über  Irlands Wahlsystem.

