Como votar
Ao votar nas Eleições Gerais, você receberá uma cédula de votação para preencher. O preenchimento correto da cédula é fundamental para que seu voto seja considerado.
Os eleitores devem se certificar de que expressaram sua preferência ou preferências na cédula, começando com 1 e continuando com 2, 3, 4, etc., pelo número de candidatos que desejarem. Portanto, comece com o número 1 na cédula, caso contrário seu voto não será contado.
Preparando-se para votar
Primeiramente, você precisará verificar se tem direito a votar nesta eleição. Essa informação pode ser encontrada em nossa página de elegibilidade do eleitor.
É fácil se registrar para votar ou verificar se seus dados estão corretos e atualizados. Para tal, pode acessar: www.checktheregister.ie
Uma vez registrado como eleitor e atendendo aos critérios de elegibilidade para votar nas eleições irlandesas, um folheto informativo sobre a votação será enviado para o seu endereço residencial registrado antes do dia da votação.
Como votar em uma eleição
Ao chegar à sua seção eleitoral no dia da votação, você será solicitado a informar o seu nome e endereço. Poderá ser solicitado seu documento de identificação, por isso, tenha-o em mãos para inspeção.
Se os funcionários da seção eleitoral confirmarem sua identidade e seu nome constar do Registro de Eleitores, o presidente da mesa carimbará as cédulas necessárias e as entregará a você. Certifique-se de que suas cédulas estejam carimbadas – caso contrário, elas não serão válidas.
Leve suas cédulas para a cabine de votação.
Como preencher a cédula de votação
A Irlanda usa o sistema eleitoral da representação proporcional (RP), com cada eleitor tendo um voto único transferível (VUT).
O sistema de Representação Proporcional - Voto Único Transferível (RP-VUT) é usado em:
· Eleições gerais
· Eleições locais
· Eleições europeias
· Eleições presidenciais
· Eleições para prefeito
O único tipo de votação na Irlanda que não usa esse sistema é o referendo.
O uso do sistema RP-VUT permite aos eleitores votarem em tantos candidatos quantos desejarem, na ordem de sua preferência.
Sua cédula de votação contém instruções breves sobre como votar. Leia essas instruções e siga-as atentamente. Serão disponibilizados lápis, mas você pode trazer sua própria caneta ou lápis, se desejar.
A cédula de votação contém também uma lista de nomes em ordem alfabética com os respetivos emblemas dos partidos e imagens de cada candidato. Você deverá marcar sua preferência por cada candidato no quadrado impresso à direita do nome de cada um deles.
Escreva "1" no quadrado ao lado do candidato de sua primeira opção e, se desejar, "2" no quadrado ao lado do candidato de sua segunda opção, "3" no quadrado ao lado do candidato de sua terceira opção, e assim por diante.
· Ao escrever o número "1" ao lado de um candidato, você está dizendo: "Desejo votar neste candidato".
· Ao escrever o número "2" ao lado de um candidato, você está dizendo: "Se o candidato de minha primeira opção não precisar do meu voto porque já foi eleito ou excluído da contagem, quero que meu voto vá para este segundo candidato".
· Ao escrever o número "3" ao lado de um candidato, você está dizendo: "Se os candidatos de minha primeira e segunda opção não precisarem do meu voto, quero que meu voto vá para este terceiro candidato".
Este sistema de votação oferece uma grande variedade de opções. Ele lhe permite escolher diferentes candidatos e marcá-los na ordem de sua preferência. Pode indicar suas preferências para tantos candidatos quanto desejar. A decisão é sua.
Na cédula de votação, certifique-se de começar com "1", depois "2", depois "3" e assim por diante.
Para garantir que seu voto seja contabilizado, certifique-se de marcar suas preferências de forma clara e bem legível.
Se não quiser dar preferência a um ou mais candidatos, basta deixar em branco o quadrado à direita no nome dele(s).
Não faça nenhuma outra marca na cédula de votação. Se você fizer isso, seu voto poderá ser invalidado ou anulado e não será considerado para a contagem de votos.
Se você for portador de algum tipo de deficiência visual, poderá recorrer ao Modelo de Cédula de Votação disponível em todas as seções para efetuar seu voto. Encontre mais informação em nossa página de votação acessível.
Depois de votar, você deve dobrar a cédula, regressar para junto da mesa de voto e inserir a cédula dobrada na urna dessa seção eleitoral.
O Returning Officer (agente eleitoral) de cada município é responsável pelo gerenciamento da eleição local. Cada governo local paga o custo da realização de sua própria eleição.
Descubra mais sobre o sistema de votação da Irlanda.

