Cum să votezi
Atunci când votezi în Alegerile Generale, vei primi un buletin de vot de completat. Este foarte important pentru numărarea voturilor să completezi în mod corect buletinul de vot.
Votanții trebuie să se asigure că își exprimă preferințele pe buletinul de vot începând cu 1 și continuând cu 2, 3, 4 etc. pentru câte doriți. Așa că începe cu 1 pe buletinul de vot, în caz contrar votul nu va fi numărat.
Pregătirea de vot
Mai întâi trebuie să verifici dacă ai dreptul să votezi în aceste alegeri. Poți afla detalii pe pagina noastră de web voter eligibility.
Este ușor să te înregistrezi pentru vot sau să verifici că detaliile tale sunt corecte și la zi. Poți face acest lucru accesând: www.checktheregister.ie
Odată ce te-ai înregistrat pentru vot, și dacă îndeplinești criteriile de calificare pentru a vota în alegerile din Irlanda, un card cu informații despre votare va fi trimisă pe adresa ta înainte de ziua votului.
Acordarea votului tău în cadrul alegerilor
Atunci când ajungi la secția de votare în ziua votului, și se va cere să îți spui numele și adresa. Este posibil să fii rugat/ă să te identifici, așa că ține actul de identitate pregătit pentru verificare.
După ce personalul secției de votare au verificat cu succes identitatea ta, și dacă numele tău apare în Registrul Votanților, funcționarul responsabil va ștampila buletinul de vot necesar și ți-l va înmâna. Asigură-te că buletinul de vot este ștampilat. Dacă nu este ștampilat, nu va fi valabil.
Ia-ți buletinul de vot în cabina de votare în care ești singur/ă.
Cum să completezi un buletin de vot
Irlanda folosește reprezentarea proporțională (PR) pentru voturile în alegeri, fiecare alegător având un singur vot transferabil (STV).
Sistemul Reprezentare proporțională – Singur vot transferabil (PR-STV) este folosit pentru a vota în:
· Alegeri generale
· Alegeri locale
· Alegeri europene
· Alegeri președințiale
· Alegeri pentru funcția de primar
Singurul tip de vot în Irlanda care nu folosește acest sistem este un referendum.
Folosind sistemul PR-STV înseamnă că alegătorii pot vota oricât de mulți sau de puțini candidați, în ordinea preferințelor lor.
Buletinul tău de vot conține instrucțiuni scurte despre cum să votezi. Citește cu atenție și urmează aceste instrucțiuni de pe buletinul tău de vot. Vor fi puse la dispoziție creioane, dar îți poți aduce creionul sau pixul personal dacă dorești.
Buletinul de vot conține de asemenea o listă de nume în ordine alfabetică, embleme ale partidelor, și imagini pentru fiecare candidat. Va apărea o căsuță în dreapta, lângă fiecare nume al candidaților. Îți vei trece preferința pentru fiecare candidat în căsuța din partea dreaptă.
Vei pune un ‘1’ în căsuța din dreptul candidatului care este prima ta alegere, și, dacă dorești, un ‘2’ în căsuța din dreptul candidatului care este a doua ta alegere, un ‘3’ în căsuța din dreptul candidatului care este a treia ta alegere, și așa mai departe.
· Marcând cu ‘1’ în dreptul unui candidat înseamnă ‘Doresc să votez pentru acest candidat.’
· Marcând cu ‘2’ în dreptul unui candidat înseamnă ‘În cazul în care candidatul care este prima mea alegere nu are nevoie de votul meu deoarece a fost deja ales, sau a fost exclus din numărătoare, vreau ca votul meu să meargă către acest al doilea candidat.’
· Marcând cu ‘3’ în dreptul unui candidat înseamnă ‘În cazul în care candidații care sunt prima și a doua alegere nu au nevoie de votul meu, vreau ca votul meu să meargă către acest al treilea candidat’.
Sistemul de votare oferă o varietate largă de opțiuni. Poți alege mai mulți candidați diferiți pe care să-i marchezi în ordinea preferințelor tale. Îți poți marca preferințele pentru cât de mulți sau de puțini candidați dorești. Aceasta este decizia ta.
Pentru buletinul tău de vot asigură-te că începi cu ‘1’ apoi ‘2’ apoi ‘3’ și așa mai departe.
Pentru a te asigura că votul tău este numărat, asigură-te că îți marchezi preferințele cât mai clar cu putință.
Dacă nu dorești să adaugi o preferință pentru toți candidații din buletinul de vot, căsuța din dreptul acelora pentru care nu votezi trebuie să rămână goală.
Nu faceți niciun alt semn pe buletinul de vot. Dacă acest lucru se întâmplă, votul tău poate fi considerat invalid/anulat, și nu va fi numărat.
Dacă ai deficiențe de vedere, un Model al Buletinului de Vot va fi disponibil la fiecare stație de vot, și îl poți folosi pentru a vota. Afla mai multe accesând pagina noastră accessible voting .
După ce ai votat, trebuie să îți împăturești buletinul de vot, să îl returnezi și să îl amplasezi în urna de vot de la aceeași secție.
Funcționarul electoral al fiecărei autoritate locală este responsabil pentru gestionarea alegerilor locale. Fiecare autoritate locală plătește costul desfășurării propriilor alegeri.
Citește mai multe la Ireland’s voting system.

