Как проголосовать
При голосовании на всеобщих выборах вам будет предоставлен избирательный бюллетень для заполнения. Правильное заполнение бюллетеня имеет решающее значение для того, чтобы ваш голос был учтен.
Избиратели должны убедиться, что они указали свои предпочтения в бюллетене для голосования, начиная с цифры 1 и продолжая цифрами 2, 3, 4 и т. д., в том количестве, в котором они считают нужным. Поэтому начните с цифры 1 в вашем избирательном бюллетене, иначе ваш голос не будет засчитан.
Подготовка к голосованию
Сначала вам нужно будет проверить, имеете ли вы право голосовать на предстоящих выборах. Подробную информацию можно найти на нашей странице, посвященной праву на участие в выборах.
Зарегистрироваться для участия в голосовании или проверить правильность и актуальность ваших данных очень просто. Вы можете сделать это, посетив сайт www.checktheregister.ie
После того как вы зарегистрируетесь в качестве избирателя и убедитесь, что соответствуете критериям для участия в выборах в Ирландии, вам по почте на ваш зарегистрированный домашний адрес будет отправлена информационная карточка с информацией о голосовании. Она придет до дня выборов.
Как принять участие в голосовании
Когда вы прибудете на свой избирательный участок в день голосования, вас попросят назвать ваше имя и адрес. Вас могут попросить предъявить удостоверение личности, поэтому держите его наготове для проверки.
Если сотрудники избирательной комиссии будут удовлетворены результатами проверки вашей личности, и ваше имя будет в Реестре избирателей, лицо, наблюдающее за правильностью подсчета голосов, проставит печать на необходимом бюллетене и выдаст его вам. Убедитесь, что на ваших избирательных бюллетенях проставлены печати. Если на них не будет печати, они будут считаться недействительными.
Отнесите свои бюллетени в кабину для тайного голосования.
Как заполнить избирательный бюллетень
Ирландия использует пропорциональную избирательную систему (ПИС) для голосования на выборах, при которой каждый избиратель имеет единый передаваемый голос (СЕПГ).
Пропорциональная избирательная система – Система единого передаваемого голоса (ПИС-СЕПГ) используется для голосования в:
· Всеобщих выборах;
· Местных выборах;
· Выборах в Европарламент;
· Президентских выборах;
· Выборах мэра.
Единственным видом голосования в Ирландии, при котором не используется эта система, является референдум.
Использование системы ПИС-СЕПГ означает, что избиратели могут голосовать за любое количество кандидатов в порядке своих предпочтений.
Ваш избирательный бюллетень содержит краткие инструкции о том, как проголосовать. Внимательно прочтите и следуйте инструкциям, указанным на вашем бюллетене. Карандаши будут предоставлены, но вы можете принести с собой вашу ручку или карандаш, если захотите.
В бюллетене для голосования также будет приведен список кандидатов в алфавитном порядке, эмблемы партий и фотографии каждого кандидата. Справа от имени каждого кандидата будет находиться графа. Вы отмечаете свой выбор по каждому кандидату в этой графе справа.
Вы ставите «1» в графе рядом с кандидатом, которого вы выбрали в первую очередь, и, если хотите, «2» в графе рядом с кандидатом, которого вы выбрали во вторую очередь, «3» в графе рядом с кандидатом, которого вы выбрали в третью очередь, и так далее.
· Поставив цифру «1» рядом с кандидатом, вы тем самым выражаете свое желание проголосовать за этого кандидата.
· Поставив цифру «2» рядом с кандидатом, вы тем самым говорите: «Если мой кандидат, который является моим первым выбором, не нуждается в моем голосе, поскольку он уже избран или исключен из подсчета голосов, я хочу, чтобы мой голос был отдан этому второму кандидату».
· Поставив цифру «3» рядом с кандидатом, вы тем самым говорите: «Если мой первый и второй выбор не нуждаются в моем голосе, я хочу, чтобы мой голос достался этому третьему кандидату».
Такая система голосования дает вам широкий выбор. Вы можете выбрать несколько кандидатов и отметить их в порядке предпочтения. Вы можете отметить свои предпочтения для любого количества кандидатов. Это ваше решение.
В бюллетене для голосования убедитесь, что вы начинаете с цифры «1», затем ставите цифру «2», затем цифру «3» и так далее.
Чтобы ваш голос был учтен, убедитесь, что вы как можно четче обозначили свои предпочтения.
Если вы не хотите указывать свои предпочтения по всем кандидатам в бюллетене, графа рядом с теми, за кого вы не голосуете, должна оставаться пустой.
Не делайте никаких других пометок в избирательном бюллетене. Если вы это сделаете, ваш бюллетень может быть признан недействительным/испорченным и ваш голос не будет учтен.
Если у вас проблемы со зрением, то на каждом избирательном участке будет доступен шаблон бюллетеня, который вы сможете использовать для голосования. Более подробную информацию можно найти на нашей странице, посвященной доступному голосованию.
После голосования вам необходимо сложить бюллетень, выйти из кабинки и опустить его в урну для голосования на том же избирательном участке.
Председатель избирательной комиссии в каждом местном органе власти отвечает за проведение местных выборов. Каждый орган местной власти самостоятельно оплачивает расходы на проведение своих выборов.
Подробнее о системе голосования в Ирландии.

