Як голосувати
Під час голосування на загальних виборах Вам буде надано бюлетень для голосування. Щоб Ваш голос був зарахований, вкрай важливо правильно заповнити бюлетень.
Виборці повинні бути впевнені, що Ви зазначаєте того, кому надаєте свою перевагу або переваги у своєму бюлетені, починаючи з 1 і продовжуючи 2, 3, 4 і т.д. доти, доки вважатимете за потрібне. Тому почніть з цифри 1 у своєму бюлетені, інакше Ваш голос не буде зарахований.
Підготовка до голосування
Перш за все, Вам потрібно перевірити, чи маєте Ви право голосу на цих виборах. Ви можете знайти детальну інформацію на нашій сторінці про право голосу voter eligibility.
Зареєструватися для участі в голосуванні або перевірити, чи Ваші дані є точними та актуальними, дуже просто. Ви можете зробити це, відвідавши: www.checktheregister.ie
Після того, як Ви зареєструєтесь для голосування і якщо відповідаєте критеріям права голосу на виборах в Ірландії, на Вашу зареєстровану домашню адресу до дня голосування буде надіслано інформаційну картку виборця.
Голосування на виборах
Коли Ви прибудете на виборчу дільницю в день голосування, Вас попросять назвати своє ім'я та адресу. Вас можуть попросити пред'явити документ, що посвідчує особу, тому підготуйте його для перевірки.
Якщо працівники виборчої дільниці успішно перевірять Вашу особу, і Ваше ім'я внесено до Реєстру виборців, голова виборчої дільниці поставить штамп на відповідному виборчому бюлетені та видасть його Вам. Переконайтеся, що Ваші бюлетені проштамповані. Без штампу вони не будуть дійсними.
Віднесіть свої бюлетені до кабіни для таємного голосування.
Як заповнити виборчий бюлетень
Ірландія має систему пропорційного представництва (PR) для голосування на виборах, де кожен виборець має один голос, що може бути використаний для голосування (STV). 
Пропорційне представництво - єдиний голос, що може бути використаний (PR-STV) для голосування на:
· загальних виборах
· місцевих виборах
· виборах до Європейського парламенту
· Президентських виборах
· виборах мерів
Єдиним типом голосування в Ірландії, який не використовує цю систему, є референдум.
Використання системи PR-STV означає, що виборці можуть голосувати за будь-яку кількість кандидатів у порядку їхніх уподобань.
Ваш бюлетень містить короткі інструкції щодо голосування. Уважно прочитайте та дотримуйтесь інструкцій, зазначених у Вашому бюлетені. Олівці видаються, але Ви можете принести свою ручку або олівець, якщо бажаєте.
Бюлетень також міститиме список прізвищ в алфавітному порядку, партійні емблеми та зображення кожного кандидата. Праворуч від прізвища кожного кандидата буде поле. Ви позначаєте свою перевагу для кожного кандидата у полі праворуч.
Ви ставите цифру «1» у полі біля першого кандидата, якщо бажаєте, цифру “2” у полі біля другого кандидата, цифру «3» у полі біля третього кандидата і т.д..
· Поставивши позначку «1» навпроти кандидата, Ви стверджуєте: «Я хочу проголосувати за цього кандидата».
· Поставивши позначку «2» навпроти кандидата, Ви стверджуєте: «Якщо кандидат першого вибору не потребує мого голосу, оскільки він вже обраний або виключений з підрахунку голосів, я хочу, щоб мій голос пішов за цього другого кандидата».
· Поставивши позначку «3» навпроти кандидата, Ви стверджуєте: «Якщо кандидати першого та другого вибору не потребують мого голосу, я хочу віддати свій голос за цього третього кандидата».
Така система голосування дає Вам широкий вибір. Ви можете вибрати багато різних кандидатів і відмітити їх у порядку своїх уподобань. За бажанням Ви можете відмітити як багато, так і мало кандидатів. Це Ваше рішення.
У бюлетені для голосування обов'язково починайте з цифри «1», потім “2”, потім «3» і так далі.
Для того, щоб Ваш голос був зарахований, переконайтеся, що Ви позначили свої уподобання якомога чіткіше.
Якщо Ви не бажаєте вносити в бюлетень вподобання щодо всіх кандидатів, поля навпроти тих, за кого Ви не голосуєте, слід залишити порожніми.
Не робіть жодних інших позначок на бюлетені. Якщо Ви це зробите, Ваш голос може бути визнаний недійсним/бюлетень зіпсованим, і голос не зарахується.
Якщо у Вас є порушення зору, на кожній виборчій дільниці буде доступний шаблон виборчого бюлетеня, який Ви можете використати для голосування. Знайдіть більше інформації на нашій сторінці accessible voting.
Після того, як Ви проголосували, Ви повинні скласти свій бюлетень, повернутися і вкинути в урну для голосування на тій самій дільниці.
У кожному органі місцевого самоврядування за організацію місцевих виборів відповідає співробітник, який здійснює контроль за проведенням виборів. Кожен орган місцевого самоврядування оплачує витрати на проведення власних виборів.
Дізнайтеся більше про систему голосування в Ірландії Ireland’s voting system.
